Nombre: Curso:
Matemdticas Il — Aplicaciones de las Derivadas — 23/12/2016

EJERCICIO 1:

Consideremos la funcién f : R — R definida por

si z>1

@) [125] Caleula 1fm_f(x)y lim f(x).

T——00
b) [1,25] Estudia su continuidad y derivabilidad.

¢) [0,5] Escribe la ecuacién de la recta tangente para © = e.

EJERCICIO 2:
La grafica de la funcién f definida como sigue presenta un extremo relativo en el punto (—1, —2).
az? +b
= 1
fo) =2 @A

a) [1] Demuestra que hade sera =1y b = 3.
b) [1] Calcula sus valores extremos en el intervalo compacto [2, 6].

c) [1] Obtén las asintotas de su gréfica.

EJERCICIO 3:

il / Vemos la grafica de la derivada de la funcién f : R — R.
, a) [0,5] (Es derivable la funcién en todos sus puntos? ;Y dos veces
derivable?
b) [0,5] Haz un esquema de monotonia de f. ;Ddénde presenta la gréfica
y = f(z) sus extremos?
1 = 1 e ¢) [0,5] Determina los intervalos en los que la curva y = f(z) es
concava o convexa. / Tiene puntos de inflexi6n?
-1
d) [0,5] Sabiendo que el punto P (2, 1) estd en la grafica de f, escribe la
ecuacion de la recta tangente a la curva y = f(z) en dicho punto.

EJERCICIO 4: [2,5]

En un pueblo se quiere cercar un recinto rectangular cerrado para celebrar las fiestas, aprovechando una
tapia existente como uno de los lados y dispone de 500 metros de tela metélica para hacer los otros tres.

a) [2] ;Podrias indicar las dimensiones del recinto acotado de esa forma cuya drea es la mayor posible?

b) [0,5] La comisién de fiestas estima que para atracciones, escenario, etc necesitan 30000 m?. Teniendo en
cuenta los cdlculos anteriores, jserd suficientemente grande el recinto anterior?



Matemdticas 11 Cdlculo Diferencial

EJERCICIO 1:
a) Los limites en el infinito son:

lim f(z)= lim (1-e"*)=1-e"=1-(4+00)=—00

r—r—00 Tr—r— 00

=0

1 1 * 1 1 1
lm (o) = lim @) _ [Ioo) Aol . Ve 1 [—
T——00 z—+o0 I +o00 +o00 z—+oo 1 z—+oo T +0o0

b) La funcién sélo puede ser discontinua para z = 1, pues cada férmula define una funcién continua en su
trozo del dominio. Veamos:

Valor: fy=1-e"=1-1=0
f(1=)=0
Limites: lim f(x) In1
o J+) = =0

Concluimos que es continua para * = 1y, por tanto, en todo punto.

¢) Podemos derivar directamente para x # 1:

—el=7. (1) =¢l® siox<l1
/ —_
f(x) = lz—1-In(@) 1-In(x)
2 = 5 si x>1
€T X

Para x = 1, como f es continua podemos calcular las derivadas laterales como sigue:
Ja)=e =1

1—-Inl
=1
1

D.L.
F(14) =

Concluimos que f es derivable en el separa-férmulas también y por ello:

4el—7 si z<1

' (2) = 1—In(z)

5 si x>1

x
d) La ecuacién de la tangente es:

Y- F@=F ()@ —e) py—t=0-(r—c) sy="

EJERCICIO 2:
ax? +b 20z (v —2) — (az? +b ax? —2ax — b
flz) = = f(x) = (2 ) 5
z—1 (x—1) (x—1)

a) Sien (—1,—2) hay un extremo relativo deducimos dos cosas:

La derivada es cero: f'(-1)=0 - a+2a—b=0 — 3a—b=0][*

b
La gréfica pasa por ese punto: f(—1) = -2 — a+2 =—-2 = a+b=4[*]

Sumando ambas obtenemos a = 1y sustituyendo en cualquiera b = 3.
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Matemdticas 11 Cdlculo Diferencial

b) Derivamos e igualamos a cero:
2 —2x -3

f (x) = (1; _ 1)2

=0—-zrz=-1,2z=3

Vamos a construir una tabla de variacion de la funcién en el intervalo compacto dado:
x| 2 3 6
y ‘ 10 N 9 / 10.8

El valor minimo (absoluto) es y = 9, para £ = 3.
El valor maximo (absoluto) es y = 10.8, para x = 6.

c) Asintotas verticales: s6lo puede haber discontinuidad de salto infinito en el cero del denominador:

2
x°+3 4
fm _ H oo
x—1 x — 1 0
Concluimos que x = 1 es una asintota vertical.
Asintota horizontal: calculemos el limite en el infinito.
2
, ‘43
lim = 400

z—doo xr — 1
Concluimos que no hay asintota horizontal.
Asintota oblicua: podria haber una asintota y = mx + n.

2
*1
P ) B P e . S

1

r—+oo r—too 12 — o 1

2+3 3«1
lim (f(x) —mz)= lim (x + —x) = lim TS .l =1
x—r+o0 z—too \ T — 1 z—too x — 1 1

Concluimos que ¥ = « + 1 es una asintota oblicua.
Nota: en (*) hemos usado la regla de los grados.
EJERCICIO 3:

a) Apreciamos que existe f’ () para todo x, y se puede derivar dos veces en todo punto salvo = = 1, donde
y = [ (z) presenta un punto anguloso.

b) Con la grafica determinamos directamente el signo de la derivada, y de ahi la monotonia de la funcién:

@_0+0+ VAN 17 f7
® ® —>

@ @
-1 1 -1 1
Para = —1 la funcién f tiene el unico extremo relativo, que es un minimo absoluto. Observemos que

para = 1 hay un punto de silla.

¢) De la monotonia de f’ deducimos el signo de la derivada segunda, y de aqui la curvatura de f:

7 VAR 7 @ + _ + fevx feev fevx
@ @ @ O @ ®
0 1 0 1 0 1

Concluimos que f presenta puntos de inflexién parax =0y x = 1.
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Matemdticas 11 Cdlculo Diferencial

d) Si la grafica de f pasa por P (2,1), entonces es f (2) = 1y en la grafica de la derivada vemos f’ (2) = 2:
Y- F@ =D (@-2) sy-1=2 (1-2) >y=2—3

EJERCICIO 4:

[Variables y magnitud que debemos optimizar]

Llamamos x a la longitud del lado perpendicular a la tapia e y
a la del lado paralelo a esa tapia.

Queremos maximizar la superficie del recinto rectangular:
S =uay
[Ligadura]

Como tenemos 500 metros de tela metalica:

L =500 = y+ 2z =500 =y =500 — 2z

[Funcion]
La funcién que nos da la superficie queda
S =z - (500 — 2z) = 500z — 222
[Derivada / Extremo]
Derivamos e igualamos a cero:
S =500 —4r=0—x =125

Estudiemos el signo de la derivada y deduzcamos la variacién de S:

+ 0 - S/ SN
o ) ® mmm) | Maximoen x = 125
125 125

Concluimos que el recinto debe tener 125 metros perpendiculares a la tapia y 250 metros junto a ella.

La superficie de ese recinto es S = 125 - 250 = 31250 m? asf que es suficiente para cubrir las necesidades.
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